

算体系研究课题成果更好地投入应用,学会配合交通部财务司,对事业单位《财务管理办法(送审稿)》和《会计核算办法(送审稿)》组织了2期高层次专题研修;召开了4个片区学术研讨会及学术报告会,交流论文100多篇。2003年,经部科教司批准,受部财务司委托,先后举办4期高层次、专题性培训班,共培训交通系统财会领导、骨干220余名;与有关省级学会联合举办交通系统各类财会人员培训班共44期,培训交通系统财会骨干4800余名;受部财务司委托,举办3期中央国家机关会计人员继续教育培训班,培训在京交通系统会计人员700名;实现走出去战略,成功组织2期交通系统公路、水运财会骨干赴德国进行现代交通运输企业财务运作与会计控制考察培训。此外,坚持交通特色,及时围绕交通财会面临的热点、难点问题和新形势下亟待解决的问题开展有效的研讨,通过提高编校质量,完善通讯员队伍建设,提高《交通财会》会刊和会讯质量,为交通财会主管部门的中心工作和广大读者服务。密切配合做好委托代办工作。按照交通部财务司的要求,积极配合用友公司,完成了对交通财会人才信息管理系统软件的修改、完善工作,并经部财务司同意,正式启动了交通财会人才库管理系统。2003年,完成了《中国交通运输会计史》的后续出版发行工作,赠阅各团体会员和会员单位200余册;全年累计向团体会员、会员单位、理事、荣誉理事、通讯员等赠阅《交通财会》会刊6000余册;学会通讯全年出刊8期2200余份,共刊载动态、消息39条,文件、资料、制度41个,为促进与会员之间的交流,及时传递财会信息发挥了积极作用。

(中国交通会计学会供稿 汤永胜执笔)

中国铁道财务会计学会

2003年,中国铁道财务会计学会按照铁道部财务司的安排,结合铁路企业财务体制改革,组织财会干部培训、论文评选、课题研究,推广珠算式心算工作。

学会组织铁道部直属单位及铁通、勘察系统财会人员继续教育,全年共培训初级、中级会计人员1100人。配合财务司举办了1期全路财会领导干部和高级会计师培训班,共培训324人。组织全路4600名财会人员参加会计从业资格考试。组织全路财会人员计算机等级鉴定工作,举办培训班2期,共培训鉴定345人。组织全路各财会学会培训财会人员66663人次。为活跃全路财会学术气氛,组织开展全路财会优秀论文评选活动,对各单位推荐的67篇论文经过专家评审,评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名。2002年的部级课题《为适应体制改革,运输企业营业税改增值税的研究》取得优异的研究成果,2003年9月,通过专家委员会的评审,获得部科技司颁发的评审证书。2003年新立项部级课题《运输企业不良资产的研究》,由哈尔滨局财会学会承担研究任务;经部领导批准,立项4个基金课题:《铁路运输企业合并报表的研究》、《铁路线路成本核算和计算的研究》、《关于执行企业会计制度八项减值准备的研究》、《铁路产融资本论的研究》,分别由沈阳局、郑州局、

成都局、广铁集团公司财会学会和部资金清算中心承担,目前正在研究中。随着铁路企业财务体制改革的深化,全路各财会学会系统继续开展了自报题目、规划立项、统一评审、经费自筹、奖励优秀的专题学术研究活动,全年完成26项,并组织全路各财会学会自身软科学课题立项和评审108项。《铁道财会》杂志全年出版20期(其中专刊8期),每期发行量1.42万册。来稿940件,稿件利用率50%。《财会信息交流》简报发行21期,报道信息110条、计10.8万字。在全路推广珠算式心算工作。全年共培训师资170人;参加了在湖南召开的全国珠心算教育经验交流现场会,铁道系统代表天津分局的张永红在大会上作了开展珠心算活动,开发儿童智力的发言。2003年10月,由铁道部主办的新世纪第二届中国交通运输业财务与会计学学术研讨会在昆明召开,交通部、铁道部、民航总局的有关领导、专家学者及部分获奖论文作者等140多人参加了会议,其中铁道系统代表52人。会议收到论文75篇,铁道系统入选25篇,其中特等奖1篇、一等奖2篇、二等奖4篇、三等奖8篇和优秀奖10篇。经铁道部领导同意,并经民政部、中国注册会计师协会批准,成立了“中国注册会计师协会铁道分会”。

(中国铁道财务会计学会供稿 王树森执笔)

中国农业会计学会

2003年,中国农业会计学会积极主动配合业务主管部门工作,发挥参谋助手和桥梁纽带作用。学会作为农业部财务司和全国各级农业财务部门的工作助手,较好地发挥了与600余万农业会计人员联系沟通的桥梁纽带作用。一年里,学会通过会刊及时刊发了农业部、财政部等发布的重要财经规章和规范性文件40余篇,重要的财经工作会议报道3次,以及部分领导的讲话、报告、文章等,将国家的政策法规和上级领导机关的工作指导方针传达到各级主管部门和基层广大农业财会人员。

努力办好会刊《中国农业会计》。会刊继续坚持为农业、农村和农民服务的方向,紧密结合国家财政、财务会计改革形势,积极宣传农业会计改革和基层财会工作中出现的大量具有典型指导意义的经验和做法,突出宣传报道正在全国范围内普遍开展的农村税费改革试点工作中的财会热点问题,有力地指导了各级农业财务部门、企事业单位和农村基层工作实际。全年共刊用各类稿件200余篇,发行刊物38000余份。

加强对分会、团体会员和会员单位的管理。按照第五届会员代表大会制定的会员管理办法和会费收缴办法,对分会、团体会员和会员单位进行清理整顿、重新登记、规范管理,截至年底,分会、团体会员和会员单位数量已发展到140余个,当年收缴会费64000余元。

积极开展学术交流及科研课题研究。8月,学会邀请专家学者在北京市怀柔区国家审计署培训中心召开2002年度课题评审会,会上对《农业基本建设评价指标体系的研究》等11项课题认真评审,共评出一等奖2名,二等奖2名,三等奖3名;讨论通过了学会提出的2003~2004年度9项

研究课题的立项。10月,在厦门市举行了农业会计学术研讨会,特邀财政部会计司司长刘玉廷和厦门国家会计学院黄世忠教授做了当前国家会计改革形势及美国大公司财务舞弊事件案例分析的学术报告。

编辑出版《新编实用农业财经法规制度》。学会精心编选了近年来尤其是2002年以来国务院、农业部、财政部等国家机关发布的重要财经法规、制度和规范性文件共130余件,60余万字,由中国财政经济出版社出版。该书是学会成立10多年来正式出版的第一本书,受到农业系统广大读者的欢迎,已发行1000余册。

(中国农业会计学会供稿 姚远景执笔)

中国金融会计学会

2003年,中国金融会计学会组织编写《新中国金融会计发展史》,开展“2003年度科研课题优秀论文评选”活动,召开部分在京金融机构会员单位领导、联络员座谈会,努力办好《金融会计》杂志。

《新中国金融会计发展史》的编写内容涵盖财务会计各专业,涉及时间跨度大,给编撰工作带来一定的难度。为了拟定该书的编写计划和编写大纲,秘书处多次召开编写工作座谈会,邀请财务会计界的专家学者参加起草工作;聘请金融、会计、史学专家作为编写顾问。并根据篇章内容分为17个编写小组,约请25家金融机构和一家院校参与编写工作。已有部分编写小组完成了提纲的编写工作。为了组织广大金融会计工作者开展新时期金融会计理论研讨活动,学会根据金融会计领域的热点问题设计并布置了年度科研课题。同时制订了《中国金融会计学会科研论文评审办法(暂行)》,使评审工作公平、公开、公正。此次论文征集活动得到了广大金融机构会员单位的积极响应,推荐参选论文近150篇,经过有关部门专家终审,评选出一、二、三等奖论文近70篇。此次论文评选活动的特点是:推荐论文数量多、涉及专业广泛、理论与实务操作联系紧密,体现了金融会计理论研究的整体水平。

为了做好学会的各项工作,秘书处分别召开座谈会就如何进一步做好学会工作,听取会员单位领导和联络员意见和建议。为了办好《金融会计》杂志,做好编辑发行工作,2003年,一方面充实了编辑队伍,提高了编辑工作整体水平,编辑部加强了组约稿工作,有计划地组织稿件,丰富了杂志的内容,满足了多层次读者的阅读需要。注重基层作者的发掘和培养,作者队伍已初具规模。另一方面做好征订发行工作。一是修改、完善发行征订表格;二是及时核对地址、修改标签。通过这些工作,使《金融会计》征订发行质量有了明显的提高。组织召开了《金融会计》通讯员工作座谈会。对2003年的《金融会计》编辑发行工作进行了总结,针对工作中存在的问题提出改进措施。并对2003年《金融会计》通讯发行工作先进集体和个人进行了表彰和奖励。

(中国金融会计学会供稿 田坚执笔)

中国对外经贸会计学会

2003年,中国对外经贸会计学会在会计理论研究、人才培养、书刊编写、发行以及为政府部门和广大会员单位做好双向服务等方面做了大量工作,取得了新的成绩。

为帮助企业及时学习、掌握政府管理部门制定的政策和法规,学会与商务部规划财务司组织召开了在京中央直属外贸企、事业单位总会计师、财务处长联席会,在京中央直属外贸企、事业单位审计处长联席会,全国商务系统上市公司财会部门负责人联席会,请财政部企业司、中国内审协会、中国证监会及商务部规财司的负责人到会讲课,并组织一些管理水平较高的企业在会上进行经验交流。江苏、上海、广东等省、市学会也都以各种形式召开了由地、市学会负责人或企业财会部门负责人参加的工作座谈会或联席会,介绍情况,交流经验。在政府部门机构精简、职能转变之后,有些省、市的相关部门已将部分审查、稽核工作交给学会办理。如广东、上海、湖北等外贸会计学会受省外贸厅、财政厅的委托,分别从2002年和2003年开始办理对中小企国际市场开拓资金和出口退税账户托管贷款贴息的审核工作。

2003年学会共举办初、中级培训班36期,培训学员3300人。在国管局所辖26个培训点中规模名列第二。针对外贸行业广大财会人员急需学习和掌握的问题,以财务管理相关知识、外贸企业金融创新、全面预算管理、出口退税相关知识等为主要内容共举办专题培训班4期。培训学员400多人。学会与中国国际经济技术交流中心合作组织了2个出国培训团,分别赴美国和欧洲学习、培训。2003年初,学会确定了11个专题发到各省市学会,以供研究参考。全年共撰写论文448篇,经评委会认真评定,评出一等奖7篇、二等奖9篇、三等奖12篇。11月,召开了本届学会第三次全国外贸企业财会理论研讨会。会议主题是外贸企业内部控制体系的建设与应用。为提高《对外经贸财会》刊物的质量,2003年学会把刊物改革作为一项重点工作来抓。在刊物内容上做了适当调整,突出了外贸行业难点、热点问题的探讨;重视对新法规、新政策、新制度的宣传报道;在栏目设置上尽量满足不同层次、不同企业财会人员的需要,专门设置了三资企业政策导向栏目。2003年编写了《外贸税务操作指南》,已于12月出版、发行。《2002年对外经贸财会制度选编》已于2003年8月出版发行。简报是学会与各省、市学会之间及各省、市学会互相之间进行交流的平台,全年共编发简报16期。广东、江苏、上海、福建、山东、湖北、天津、湖南、四川、山西等省、市学会也都定期或不定期地编发本学会的简报,及时反映本学会的工作和活动情况,起到了互相交流和促进的作用。

(中国对外经贸会计学会供稿 强燕昌执笔)

中国商业会计学会

2003年,中国商业会计学会根据民政部第23号令关于